

Сталин хотел войны, поскольку, пока не разгромлены западные буржуазные демократии, ни о каком мировом господстве (мировой революции) и речи не могло быть. К 1940 году к территории СССР были присоединены Западная Украина, Западная Беларусь и Прибалтика, что позволило расширить границы и усилить обороноспособность.

Все вышеперечисленные действия (1939–1940 гг.) обуславливали дальнейшие агрессивные планы Германии и ее союзников.

Список литературы

1 История Второй мировой войны 1939–1945 гг. : в 12 т. – М. : Воениздат, 1973–1982 гг.

2 Великая Отечественная война 1941–1945 : энцикл. / гл. ред. М. М. Козлов. – М. : Сов. энциклопедия, 1985.

УДК 94(100) "1939/45"

ТАК НАЧИНАЛАСЬ ВОЙНА

С. В. КИРИК, М. П. ГОЛИК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Только непосредственные участники начального периода Великой Отечественной войны могут раскрыть те далекие события.

Министерство обороны Российской Федерации рассекретило и опубликовало на специальном сайте около 100 документов.

Это результаты работы, которая проводилась в 1952 году группой под руководством генерал-полковника А. П. Покровского в Военно-историческом управлении Генерального штаба Советской Армии среди генералов, которые 22 июня 1941 года встретили войну на командных должностях на западной границе и сумели дожить до 1952 года (таковых нашлось 7 человек). Для более полного и объективного изложения событий начального периода Великой Отечественной войны 1941–1945 годов были сформулированы вопросы, относящиеся к периоду развертывания войск Прибалтийского, Киевского и Белорусского особых военных округов по «Плану обороны государственной границы 1941 года» накануне Великой Отечественной войны.

Вот эти вопросы:

1 Был ли доведен до войск в части их касающейся план обороны государственной границы? Если этот план был доведен до войск, то когда и что

было сделано командованием и войсками по обеспечению выполнения этого плана?

2 С какого времени и на основании какого распоряжения войска прикрытия начали выход на государственную границу и какое количество из них было развернуто для обороны границы до начала военных действий?

3 Когда было получено распоряжение о приведении войск в боевую готовность в связи с ожидающимся нападением фашистской Германии с утра 22 июня? Какие и когда были отданы войскам указания во исполнение этого распоряжения и что было сделано?

4 Почему большая часть артиллерии корпусов и дивизий находилась в учебных лагерях?

5 Насколько штаб части был подготовлен к управлению войсками и в какой степени это отразилось на ходе ведения операций первых дней войны?

Они изложили свои воспоминания о первых часах и днях войны. Особый интерес представляет их рассказ о событиях в период с 21 на 22 июня 1941 года.

Одним из той группы был генерал-майор Фомин Борис Андреевич. Он в июне 1941 года проходил военную службу в должности начальника оперативного отдела штаба армии Западного фронта. В своих воспоминаниях он описал состав войска Западного особого военного округа 3, 4 и 10-й армий к началу войны и их боевые действия в первые часы и дни войны. Из его воспоминаний нельзя было выбросить ни одной фразы. Вот она, такая правда.



К 21 июня по ряду отдельных распоряжений (шифрограмм) Генерального штаба на 400-километровом фронте вдоль государственной границы войска сосредотачивались на расстоянии от 8 до 300 километров и более. Оборона до начала боевых действий дивизиями не занималась.

Войска должны были переходить к осуществлению мероприятий по прикрытию государственной границы при получении шифрограммы из штаба округа «Вскрыть красный пакет». Распоряжение о вскрытии данных пакетов последовало в исходе 21 июня 1941 года. Удар авиации противника 22 июня 1941 года застал войска в момент выдвижения их для занятия обороны.

С первого момента начала войны проводная связь со штабами 3, 4 и 10-й армий была нарушена, и восстановить ее до отхода войск на территорию восточной Белоруссии не представлялось возможным. Управление приходилось осуществлять офицерами связи из числа оперативного отдела, а в дальнейшем и за счет других отделов.

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ СССР
ВЫСШАЯ ШКОЛА СУХОПУТНЫХ ВОЕННЫХ АКАДЕМИИ
Имя К. Е. ПОРФИРОВА

Исп. №. 0504

Полк. Нач. ГИРРАДИОТУС ШТАБА ВОЕННОЙ АРМИИ
Генерал-полковнику тов. ПОРФИРОВУ

2033

Эп. № 1

РАССЕЛЕТНО

Лит. № 1562
№ 25 / 2100
20.05.41

№ 190877

Оценка: хорошо
№ 002783
Имя Б. А. Фомина

1. Ввиду того что в 1941 году в связи с началом войны в стране мобилизовано 15-16 летних, вышедших на фронт, в части их комплектования, хранилось в штабах корпусов и дивизий в запасающих частях и частях.

2. Ввиду того что в связи с мобилизацией молодежи на фронт в запасных частях и частях хранилось в штабах корпусов и дивизий в запасающих частях и частях.

3. Ввиду того что в связи с мобилизацией молодежи на фронт в запасных частях и частях хранилось в штабах корпусов и дивизий в запасающих частях и частях.

12.6.41

1. План обороны государства в отношении гитлеровской Германии разработан в первом оперативном плане обороны /3.10 и 4 апреля/ и утвержден в штабе Военной Академии в апреле 1941 года. Выяснил на этот план, в части их комплектования, хранилось в штабах корпусов и дивизий в запасающих частях и частях.

2. Организация мероприятий по комплектованию государственных запасов должна была переходить по подотделу материальных запасов красной армии.

3. Распределение и вскрытия красных запасов на штабы округа производилось в апреле 21 мая. Для армии протяженности /150. 22.6.41 в штаб включены их для замены оборонки.

4. Состав войск округа в 1 апреля 1941 года

Всего в штабе Особом Военном округе было:

- стрелковые дивизии - 24 / восемь ск /
- механизированные - 6 / шесть мотодивизий, включили танковые /
- авиационные бригады - 1
- авиационные полки - 2
- артиллерийские бригады - 3.
- авиационные - 850

12.6.41

- 234 -

артиллерийских РВК - 10-124

Гвардейская бригада

3 А / Гродно / - 4 ск / две ск / и 24 ск / включена / мех. корпус - одна, две стрелковские бригады, два артиллерийских РВК, одна смешанная авиационная.

10 А / Вологодск / - 1 и 5 ск / четыре ск /, 155 ск / Барановичи /, мотокорпус / две кл., две мк / четыре тк и две мотодивизии /, одна смешанная авиационная, четыре артиллерийских РВК;

4 А / Вязьма / - 28 ск / две ск /, мех. корпус / две тк, одна мотодивизия /, одна стр. бригада, одна смешанная авиационная.

В непосредственном подчинении ком. войсками округа.

2 ск / Минск / - три ск; 44 ск - / Смоленск / - три ск;

47 ск / Вязьма / - три ск, 21 ск / Вязьма / - три ск; две отдельны ск / 148-Гомель, 75-Мозирь / и три мех. корпуса / 12, 17 и 20 / без мат. части и вооружения.

Войска находились в первом оперативном выделении в количестве восьми ск, одного мк / 6-го / и 6 кк и дислоцировались на расстоянии до 40 км от государственной границы, была предусмотрена для прикрытия государственной границы.

По утвержденному плану обороны государственной границы 41 года, в связи со сосредоточением крупных германских сил в государственной границе предусмотрено увеличение количества войск, включаемых в план обороны государственной границы 41 г., а именно:

3 А - 4 ск усиленная 85 ск; в состав армии включались 21 ск / в составе двух ск /, 24 ск включена сила в 21 ск / в качестве третьей дивизии /.

10 А - одна ск - 118;

4 А - 75 ск в 49 ск.

Докладная записка генерал-майора Б. А. Фомина (начало)

-295-

Всего семь дивизий.
в всего для непосредственного прикрытия госграницы пятнадцать дивизий? Намечалось шестнадцать / 50 сд/.

Дивизии переделоцировались в приграничные районы походям порядком в течение апреля и мая 1941 года. Артыллерия на многие отки дивизий и склады на перевозились по ж.д. дороге.

Поные работы сосредоточения переделоцированных дивизий: 25 сд - зап. Гродно; 21 сд - сев. западное и северное Дыда; 49 сд и 112 дивизия западное Беловежская пуша; 75 сд - в район Малорота; 42 сд 4 А из Картуз-Норска переделоцированы на Прест и северное.

В конце апреля и в начале мая начала дормироваться 12 армия / Мотылев / в составе 2 и 44 сд.

После сформирования в конце июня предполагалось переделоцировать 2 сд в район Вельск / западное Беловежская пуша / в состав 2 сд должны были войти три сд / 49, 112 и 50 /.

В непосредственном подчинении командующего войсками округа к концу 41 года оставались: 50 сд / Полоцк /, которая в конце месяца начала переделоцироваться в район Гайшовка; 47 сд - в составе 55 сд / Сланк /, 121 сд - Дзбружск и 143 сд / Гомель /.

В середине июня месяца, 47 сд, / в составе управления сд, 143 сд и 121 сд / было приказано выдвинуться: управление 47 сд по ж.д. дороге; 121 сд и 143 сд комбинированными маршрутами в район Обух-Лесна, куда они полностью должны были сосредоточиться к 21-23 июня.

-296-

Кроме того командующий войсками округа имел в своем непосредственном подчинении три механизированных корпуса / 12, 17 и 20 мк /, укомплектованные личным составом, но без материальной части и вооружения.

Дивизия 12 армия, за исключением 100 дивизия / 2 сд Минск /, были в нее доведены до 6 июня и предполагалось в июне за счет выезда на учебные сборы приписного состава довести до 12 июня и подтянуть их для сколачивания в район Минск, Мотылев, Орша.

К 21 июня, на основании ряда отдельных распоряжений / ин-тромам / Ген. штаба на 400 км фронте вдоль государственной границы / на расстоянии от 8 до 25-30 км от нем / было сосредоточено полностью тринадцать сд, четырнадцать / 112-я генерал-майора АЛАВЕРДОВА / была на подходе в районе Наревка мал / сев.-зап. опушка Беловежской пушы /.

На глубине 250-300 км - шесть сд / 50, 121, 155, 143, 100, 55 / из них в дивизия четыре / 50, 122, 155, 143 / и четыре дивизий / 2-я и 44 сд / на глубине от 200 и более км.

Оборона границы до начала боевых действий дивизиями не велась.

К началу удара авиация / в 3.50 22.6 / и арт. подготовка / 4.00 22.6 / противника, успехи развернулись и занять оборону госграницы: в 3 армия - управление 4 сд, 27 и 56 сд; в 10 А - управления 5 сд, 2, 6, 13 и 86 сд, в 4 А - 6 и 75 сд; удар начался в процессе выдвижения для защиты обороны госграницы в 3 армия - 89 сд; в 4 А - 42 сд.

Данное о положении 49 сд штаб фронта от 4 А не имел.

Удар 2 танковой группы / до 5000 танков / противника был направлен на 49 сд.

-237-

К исходу первого дня войны дивизия вела бой на авт. спуске Воловская Пути.

Удар отряда из танковой группы costал 112 оид на марше в район Наревка Мал., Нарев. Дивизия, будучи атакована на ходу, понесла большие потери / к-р Дивизии раненый попал в плен / и отступила в Воловскую Пути.

Всем в районе Демка была выдана 6 дивизия, которая в течение первого дня войны класки атаковывала противника. По плану прайкрия 6 км / 6 и 36 км / и 6 тк должны были об'единиться в конно-механизированную группу авт. и авт-авт. Выходок под командованием генерала ВОДИНА.

3. Точно ответить на вопрос о времени получения в штабе округа распоряжения Генерального Штаба о приведении войск округа в боевую готовность не смогу. Момент в штабе округа в это время не было. Я с группой офицеров Управления и Штаба Округа утром 21.6 / в 6.00 / выехал из Минска поездом в Обу-Лесна для размещения там III штаба фронта.

Догадывал о готовности III авт. штаба округа Климовских в 1.30 22.6. Последней ночью мне не говорили о наступлении распоряжений о приведении войск округа в боевую готовность, только обещал к утру 22.6 прибыть со штабом в Обу-Лесна. О времени узнал около четырех часов утра.

На вопрос о времени получения распоряжения из ген. штаба и времени отдачи распоряжения в войска, пожалуй, сможет ответить быв. нам. нач. штаба округа генерал-лейтенант И. Семенов / в настоящее время полк. командующего Прикарпатского Военного округа /. Он получает из Ген. Штаба эти распоряжения и передавал их в войска.

4. Большая часть артиллерия корпусов и дивизий входила на стрельбах на артиллдогах. Стрельбы были предусмотрены

-238-

планов боевой подготовки Красной Армии на лето 1941 г.

5. Штабы округа и армий, входивших в состав войск Округа / за исключением Штаба 13 армии / были окончены и подготовлены к управлению войсками.

Штабом округа с сентября 1940 года по июль 1941 года было проведено полных поездок со штабами армий:

- в сентябре 1940 года со штабами 10, Московской / Геп.-Лета САХАРКИНА / и 4 армий, а их корпусами.

- В марте 1941 года оперативная игра на картах со штабами 3, 10 и 4 армий и их корпусами.

- В декабре, январе и апреле - выходы в поле со штабами корпусов, непосредственно подчиненных командующему войсками округа и отдельно разноучастие с управлением 6 км.

- В июне месяце половина поездок со штабами 3 и 10 армий и их корпусами.

Кроме того каждым штабом армия было проведено по два выхода в поле с управлением армий и штабами корпусов. В результате учений было выявлено готовность и умение управлять войсками штабами войск степеней.

По своей подготовке в лучшую сторону выделялся штаб 3 армия.

В октябре 1940 года, Генеральный штаб провел поездку поездеку управлением Западного особого военного округа, его управленческими армий / 3, 10, 4 и Московской / и их штабами корпусов.

Штаб округа и штабы армий получили положительные оценки.

Докладная записка генерал-майора Б. А. Фомина (продолжение)

-239-

Штаб Округа накануне и в первые два дня войны находился в г. Минск, в своем помещении / против дома правительства/. С 4.00 третьего дня войны /24.6/, штаб переехал на КП Минского УР'а /13 км сев. Минска/, где пробыл до утра 27.6.

Об управлении войсками в первые дни войны

Оперативный отдел штаба Западного Особого Воинского Округа по штатам мирного времени / он же оставался и на первый месяц войны / имел четыре отделения и секретную часть.

I отделение - оперативное - 7 человек.

II отделение - оперативной подготовки войск - 6 человек.

III отделение - шифровальное - 100 человек / 89 шифровальщиков и 61 человек школа шифровальщиков /.

IV отделение - морское - 2 человека / штат был на заводском Секретная часть - 5 человек.

в всего 120 человек, из них могущих быть использованных для управления войсками только - 12 человек / 1 и 2 отделения /.

В первый час и два дня войны один пом.нач. I отделения / капитан КАДУНОВ, летевший на самолете в Велосток в 10 армии был убит.

Таким образом в оперативном отделе осталось всего двенадцать человек для управления войсками, а еще через два дня осталось всего одиннадцать человек / майор КУСКОВ использовался для подготовки новых КП /.

С первого же момента начала войны проводная связь со штабами 3, 10 и 4 армии была нарушена и восстановиться ее до отхода наших войск на территорию восточной Белоруссии не представлялось возможным.

-240-

Радиостанции в управлениях армий бомбежкой были разбиты. Высокочастотная в первый же день войны радиостанция из штаба Округа в Штаб 4 армии также была повреждена.

Управления приходилось осуществлять офицерами связи / во время командиров опер. отдела, а в дальнейшем и за счет других отделов /.

Связь поддерживалась самолетами У-2; СБ, бронемашинами и легковыми машинами.

Трудность поддержания связи и управления войсками при помощи только подвижных средств связи заключалась в том, что эти средства были очень ограничены.

Кроме того авиация противника уничтожала эти средства как в воздухе так и на земле.

Достаточно привести такой пример: 26.6 нужно было передать боевой приказ армиям об отходе их на рубеж р. Шара и далее через Налибокскую Пущу.

Для доставки шифровального приказа мною в каждую армию было отправлено по одному самолету У-2 с приказанием сесть около КП и вручить приказ; по одному самолету СБ в каждую армию с приказанием сбросить около КП парашютиста с шифровальным приказом для вручения; и по одной бронемашина с офицерами для вручения этого же шифровального приказа.

Результаты: - все У-2 сбиты, все бронемашины сожжены; и только на КП 10 армии / Замковая Гора у Волковска / было СБ сброшено два парашютиста с приказами.

Для выведения линии фронта приходилось пользоваться истребителями.

-241-

Один из таких потребителей сообщил вечером 26.6 о продвиже 37 танкового / арм / корпуса немцев из полосы Прибалтийского Военного Округа / Северо-Западного фронта / из Вильно на Новодевичю, в обход Лангуса с севера.

Между тем Штаб Северо-Западного фронта о этом повороте противника видимо не знал и нас в известность об этом не поставил.

Особо тяжело было в тот момент, когда на Днепре стали сосредотачиваться войска Уральского /22 армия/, Орловского /20 армия/, Приволжского /21 армия/, Северо-Кавказского /19 армия/ округов и 16 армия / из Забайкалья/.

Каких либо документов по этому вопросу в штабе фронта не было.

Оперативному отделу пришлось разослать командиров во все станции и дороги.

При помощи этих лиц удавалось узнавать нумерации частей, направлять в соответствующие районы, и по мере возможности обзавести стрелков систему развешивания войск на Днепре.

Штаб фронта при наличии несовершенных средств связи располагался чересчур далеко от войск. На поездку офицера связи во фланговую армию, как правило, уходило 1-1,5 суток / из-за отсутствия дорог и воздействия авиации противника/.

Фронт по своему составу был очень громоздок / до 90 только стрелковых дивизий/. Оперативный отдел только начал укомплектоваться после 15-го июля.

Все эти причины мешали и осложняли управление войсками в начальном период войны.

В дальнейшем - полоса Западного фронта была раздвинута

-242-

между тремя фронтами; уменьшилось количество войск во фронтах; увеличился на много штат Оперативного Отдела, из него были изъяти шифровальщики / в отделе /, в главное то, что наладилась проводная и радиосвязь.

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

Б. А. Фомина

ПОДПИСЬ

5 июля 1952 г.

Докладная записка генерал-майора Б. А. Фомина (окончание)

Связь поддерживалась самолетами У-2, бронемашинами и легковыми машинами. Трудность поддержания связи в управлении войсками при помощи только подвижных средств связи заключалась в том, что и эти средства были ограничены. Кроме того, авиация противник уничтожала эти средства связи как в воздухе, так и на земле.

Все эти причины мешали и осложняли управление войсками в начальный период войны. В дальнейшем полоса Западного фронта была разделена между тремя фронтами, уменьшилось количество войск во фронтах, а главное – наладилась проводная и радиосвязь.

Список литературы

1 Так начиналась война. Сайт Министерства обороны Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://22june.mil.ru>. – Дата доступа : 02.10.2021.

УДК 433.94

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА, ПРИВЕДШАЯ К НАЧАЛУ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

А. А. КРУПСКИЙ, А. Н. ГРИГОРЕНКО

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Главными виновниками в развязывании новой войны стали Германия, Италия и Япония. Все эти страны опоздали к разделу так называемого «колониального пирога» и стремились перекроить политическую карту мира в свою пользу. Несмотря на то, что Япония и Италия вышли из Первой мировой войны победителями, требуемых результатов они так и не получили – основные колонии и рынки сбыта так и остались в руках основных колониальных держав: Великобритании, Франции и США. Германия же, как проигравшая сторона, вынуждена была принять тяжелые условия Версальского мирного договора. Все это подготовило почву для новой мировой войны.

В 1938 году на озере Хасан, а в 1939 году на реке Халхин-Гол произошла серия пограничных вооруженных столкновений между СССР и Японией.

Пришедшие в 1922 году к власти в Италии фашисты во главе с Бенито Муссолини с 1930-х годов начали проводить все более агрессивную внешнюю политику. В 1935 году они объявили войну Эфиопии и в 1936 году захватили ее территорию. Тогда же был опубликован проект «Большой Италии», по которому Средиземное море объявлялось сферой интересов Италии.